

EN EL ATENEO

Conferencia de Américo Castro

La tribuna del Ateneo se vio ayer honrada con la presencia en ella de Américo Castro, uno de los más altos valores de la intelectualidad hispana.

El director de la Biblioteca de Menéndez Pelayo, don Miguel Artigas, presentó al conferenciante con unas sobrias palabras, explicando la presencia del ilustre publicista en Santander, a donde ha venido con objeto de estudiar un interesantísimo manuscrito existente en la biblioteca legada por don Marcelino a nuestro pueblo. La Junta del Ateneo invitó a Américo Castro a dar una conferencia y el señor Castro se prestó amablemente a pagar este portazgo intelectual.

Anunció el señor Artigas la próxima aparición de un libro interesantísimo, en el cual el conferenciante, con una pluma de Cervantes, comienza el pensamiento de Cervantes. Principios de ese libro fue en parte la conferencia.

Américo Castro—rostro noble, encuadrado en una barba negra; mirada fluida y fácil, que sirve a maravilla a la expresión del pensamiento; noble y pausado ademán, que da plasticidad a las palabras—, comienza a hablar.

Su conferencia es de las que señalan rumbos nuevos al pensamiento, brindando caminos inexplorados al estudio. Resumirla es imposible. De tal naturaleza es el eslabonamiento con que las ideas brotan en esta hermosa explicación de cátedra, que romper su armonía resulta un delito de lesa-Arte. Y, sin embargo, no podemos sustraernos al deseo de reflejar algo de lo que Américo Castro dijo. Es pecado de heresia en que incurrimos conscientemente.

Unas bellas palabras para agradecer la hospitalidad montañesa con que ha sido recibido en Santander. Unas frases haciendo resaltar el inmenso tesoro que don Marcelino nos legó en su biblioteca, y Américo Castro se adentra en el tema "La novela picaresca". Tema sumamente popular, y que toda persona medianamente culta ha leído alguna obra de este españolísimo género, que ha influido en las literaturas extranjeras.

Creo el conferenciante que puede profundizarse más en el tema, atendiendo a la génesis histórica de esta novela de novela, que en España, por razones históricas, halla muchas causas para florecer, pero no porque España tuviera el monopolio de la gente picaresca y maleante. Tal suposición meo de confundir el mundo de la Estética con el mundo sensible; pero cada día se afirma más la idea de que no puede confundirse el mundo del Arte con el mundo de la realidad. El Arte tiene que superar a ésta.

La novela picaresca es, en sólo una novela de pícaros. Se nos da en ella algo más: la manera de ver la vida por los pícaros. Es un error grosero confundir la visión de la vida con la vida misma.

"El Lazarillo de Tormes"—hacemos un esquema escueto—aparece con el Renacimiento. Es la época en que hay mucho nuevo, pero en la que no se desdiseñan los materiales anteriores; lo que se hace es darles un sentido nuevo. En el Renacimiento, en cuanto a Arte literario, se encuentran dos maneras de enfocar la vida: una, en la que se refleja el afán de sobrepasar las realidades, y otra tendencia que se esfuerza en limitar con un dogmatismo empirista de hecho.

Necesitamos un poco de sal y pimienta, y el pícaro nos lleva al terreno de la crítica. En ese terreno, la novela picaresca nos lleva a lo común. A veces llega hasta la farsa; pero cuando ésta la maneja el ingenio de un Quevedo, nacen obras maestras.

La literatura picaresca es agria y amarga. Después de leerla se necesita un poco de consuelo. Pero es que no hay en la vida nada más que optimismo, alegría y castañuelas! Hay en la vida otras cosas, y el pesimismo ha dado frutos magníficos. Ejemplo puede dársele Schopenhauer.

Para encontrar ambas tendencias netamente caracterizadas, basta leer la "Celestina", donde se encuentra el mundo insatisfecho de Calisto y la visión grosera de Sempronio, su criado.

En "El Buzo" y en la insatisfacción escéptica y socorrona de Erasmo, que coge a Júpiter, le tira por las pies y le despoja de todo nimbo, se encuentran precedentes de la novela picaresca. En ella, las grandezas humanas son nada, el mundo es comedia, cuando la vida termina dejan todos la máscara, todo queda reducido a poco cosa; es el mismo tema de la "Danza de la Muerte".

Hay algo que le ha preocupado intensamente. Cervantes, el mejor escritor de España, puede ser clasificado en esta forma de la picaresca?

A esta pregunta contesta negativamente. Cervantes escapa a esta visión picaresca de la vida. Quien únicamente ha comprendido en este aspecto a Cervantes es Menéndez Pelayo, al decir que Mateo Alemán no es ni el próximo siguiente de Cervantes, y no exageró don Marcelino. Como iba a escribir Cervantes una novela picaresca? Cervantes no pudo nunca introducirse dentro de un pícaro y darnos la visión que éste tiene de la vida. Además, esa visión no le interesaba. Cervantes logra la armonía de las dos tendencias, la idealista y la sensorial y limitada. Cuando don Quijote discute si la hacia es yelmo, acabamos por no saber cuál de las dos cosas es; las dos son posibles, en la duda pudo un tercero decir que era un hachuelmo. ¿Cuántas veces tenemos que decirnos en la vida por los bayecillos? Cervantes no puede tomar partido por nadie; no tiene por ello parentesco escueto ninguno con Mateo Alemán.

Cervantes no escribió novelas picarescas y no es lástima que no las escribiera. Entonces, ¿dónde ha nacido el equívoco de suponer que las escribió? De que Cervantes presenta a veces tipos de pícaros. En "Rinconete y Cortadillo" hay pícaros; es la novela más sabrosa de pícaros; pero no es una novela picaresca, porque no hay crítica negativa de la vida. Lo que importa a Cervantes de los pícaros es lo espectacular.

Me indigna—agrega el conferenciante—que se diga que "El patio de Moripodio" fue una visión de la vida, porque Cervantes estuvo en Sevilla. Eso es una visión picaresca de la Literatura. El genio no necesita copiar, crea.

Lo importante para Cervantes, no es el pícaro, sino lo que los pícaros hacen. En resumen: Cervantes toma a Cervantes en su análisis, para manejarlos a su antojo, como muñecos que le sirven para presentar su visión complejísima de la vida.

Termina el conferenciante, afirmando su creencia de que en multitud de temas de Literatura española estamos ya suficientemente documentados. Dejamos—agrega—la búsqueda de partidas de bautismo de ascendientes, descendientes y colaterales de los grandes escritores, y vamos al análisis de la obra literaria. El mundo del Arte es algo humano; pero es la superación de la vida. Dejando lo genérico y buscando lo exclusivo, no diluyendo a Cervantes en la picaresca, creo que podemos hacer algo de luz en nuestras letras.

El análisis público que escuchó al ilustre conferenciante, premió con calurosos aplausos su interesantísima disertación, que hemos recogido fragmentariamente. Fueron aplausos de entusiasmo al admirable conferenciante y de gratitud al maestro.

Una consecuencia importante, en lo que atañe a la técnica de la novela picaresca, es su naturalismo, su sen-

socialismo. El pícaro se fijará por eso en detalles que para nosotros no tendrán importancia. El pícaro no sigue el ejemplo de quienes

"no cuentan de Alejandro las noches [y los días; cuentan los buenos hechos y las cas; [baterías."

El pícaro se aferra a la técnica naturalista; es su único medio de percepción. Hace lo mismo que nosotros cuando miramos con unos gemelos de teatro, vueltos del revés, y vemos las cosas empuñadas.

Todas las novelas picarescas son autobiográficas, porque ningún autor se subroga al protagonista, sino que carga a éste la responsabilidad.

El conferenciante no quiere desdeñar el género picaresco; pero considera necesario practicar la organografía, el análisis literario.

Cada género literario trae posibilidades nuevas. No se viaja por los pueblos como antes de haber escrito Azorín; ni se ve a las personas como antes de haber leído a Pío Baroja; ni vemos los paisajes como los vemos con anterioridad a la pintura moderna. La novela picaresca hace que nuestra atención se dirija hacia mundos inferiores. Nos habíamos quedado en una visión idealista de la vida, y la literatura picaresca nos agarra brutalmente y, despertándonos de nuestro ensueño, nos dice: la vida es esto. La novela picaresca es la crítica del heroísmo. El heroísmo es sin embargo respetable; pero puede haber héroes que en realidad no lo son y es necesario que no los confundamos con el verdadero heroísmo. No les perdaremos jamás el engaño.

Necesitamos un poco de sal y pimienta, y el pícaro nos lleva al terreno de la crítica. En ese terreno, la novela picaresca nos lleva a lo común. A veces llega hasta la farsa; pero cuando ésta la maneja el ingenio de un Quevedo, nacen obras maestras.

La literatura picaresca es agria y amarga. Después de leerla se necesita un poco de consuelo. Pero es que no hay en la vida nada más que optimismo, alegría y castañuelas! Hay en la vida otras cosas, y el pesimismo ha dado frutos magníficos. Ejemplo puede dársele Schopenhauer.

Para encontrar ambas tendencias netamente caracterizadas, basta leer la "Celestina", donde se encuentra el mundo insatisfecho de Calisto y la visión grosera de Sempronio, su criado.

En "El Buzo" y en la insatisfacción escéptica y socorrona de Erasmo, que coge a Júpiter, le tira por las pies y le despoja de todo nimbo, se encuentran precedentes de la novela picaresca. En ella, las grandezas humanas son nada, el mundo es comedia, cuando la vida termina dejan todos la máscara, todo queda reducido a poco cosa; es el mismo tema de la "Danza de la Muerte".

Todo esto es más importante como origen de la novela picaresca que no el que hubiese un chicleto que, sirviendo de lazarrillo a un ciego, le hiciera unas cuantas picarescas. Lo importante en el Arte, no son los hechos, sino la manera de verlos.

"El lazarrillo" es una obra de crítica, crítica despojada de ciertos usos eclesiásticos. Visión negativa, visión picaresca de la vida. El pícaro se encuentra ante la vida en una actitud agriera. Y, a pesar de ello, "El lazarrillo" no es una novela picaresca. El lazarrillo, al encontrarse en Toledo al escudero que ha huído de su pueblo por que no le dan tratamiento de nueva moneda y suplica migas su barba para que quienes le vean crean que ha comido, despierta en el lazarrillo un sentimiento de piedad. El escudero es un loco, pero el pícaro encuentra esa locura respetable. Por esto el lazarrillo escapa a la visión estrecha del género estrictamente picaresco.

En España pasan muchos años, después de "El lazarrillo", sin novela picaresca. Pero hoy aquí que a fines del siglo XVI un novelista sevillano, Mateo Alemán, se encuentra con esta visión picaresca de la vida y la refleja en su obra, en su célebre "Guzmán de Alfarache". Este libro es un amargo de la vida; el mundo está por completo corrompido, no existe la prosperidad, ni la generosidad, ni la virtud, ni el honor... La visión picaresca de la vida es netamente negativa. La novela picaresca es la única que no hay amor, porque nadie es capaz de algo al infinito. Buena prueba de ello son las frases célicas de Pablolos.

REVISION DE UNA CAUSA

En el Supremo de Guerra y Marina

(Por teléfono)

MADRID.—Bajo la presidencia del general Pintado se vio esta mañana en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa contra el legionario Mardocheo Leyis, el cual en octubre de 1924 desertó de la posición de Xauen, trasladándose a Benkarrieh y Tetuán, donde fue capturado.

En el Consejo ordinario celebrado en esta última capital se le condenó a reclusión perpetua, pero desistió el auditor y la causa pasó al Supremo.

En la vista de hoy, el fiscal de este alto Tribunal, coronel Góngora, solicitó para el legionario la misma pena que le fué impuesta en el Consejo ordinario.

El defensor, capitán de Artillería señor Ehoros, solicitó se impusiera al procesado la pena de cuatro años de recargo en el servicio.

El Tribunal ha dictado sentencia de acuerdo con la petición del defensor.

EN EL AERODROMO

Se inutilizan dos globos cautivos

(Por teléfono)

GUADALAJARA.—Realizando prácticas de aerostación dos globos cautivos dentro del polígono del regimiento de Ingenieros, a consecuencia del viento, rozó uno de los globos con la teja del hangar, rasgándose la tela y produciéndose una explosión.

El globo quedó totalmente inutilizado.

Poco después, otro globo rompió el cable, elevándose a siete mil metros de altura, donde se desinfló. Al caer quedó completamente destruido.

ERROR JUDICIAL

Llegan los comisionados a Madrid

(Por teléfono)

UNA COMISION A MADRID

TARANGON.—Procedentes de Cuenca y de paso para Madrid, donde entregarán al ministro de Justicia la solicitud de revisión, rehabilitación e indemnización a León Sánchez y Gregorio Valero, han estado en este pueblo los comisionados de Osa de la Vega, Tresjuncos y Villaseca.

La Comisión fué a Cuenca a visitar y recoger las firmas del obispo y del gobernador, pero no pudieron efectuarlo porque ambas autoridades se encuentran en Madrid.

La Comisión visitó al director de un periódico de Cuenca que ponía en duda la autenticidad de Grimaldos, rogándole que rectificase, o en caso contrario se atenga a las disposiciones legales.

Al tener noticias los comisionados de las declaraciones hechas por el sargento retirado de la Guardia civil Tabuada, que aseguró que si Valero y León no mataron a Grimaldos otro sería la víctima, se mostraron muy disgustados, proponiéndose rogar al ministro de Justicia que exija a dicho sargento que diga quién fué el asesinado y que responda de sus inculcables palabras.

Se proponen dar las gracias al ministro por la Real orden que dictó nombrando la Comisión que ha de instruir el expediente para depurar los hechos.

El juez de Belmonte trabaja estos días activamente en el esclarecimiento del hecho.

MUERTOS Y HERIDOS

Explosión de un taller de pirotecnia

(Por teléfono)

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—En el pueblo de Rozalejo de Abajo hizo explosión un taller de pirotecnia, destruyéndose el edificio.

De entre los escombros fueron extraídas muertas las hermanas Martina y Josefa Díaz García.

Otros tres obreros resultaron con quemaduras y heridas graves.

LA "GACETA"

(Por teléfono)

MADRID.—El diario oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Disponiendo que sean satisfechos los derechos arancelarios de las materias colorantes y al mismo tiempo dispone que dichas materias sean consideradas como artículo de exportación.

Estableciendo normas para el empleo del alcohol víniculo en la elaboración de vinos iniciales.

Abriendo concurso para adquirir fusiles ametralladoras con destino al Ejército.

NOTAS PALATINAS

(Por teléfono)

MADRID.—Hoy, como jueves, no hubo despacho de los ministros con el Rey.

El Monarca recibió en Audiencia al marqués de Foronda, al que acompañaba una Comisión de la Exposición de industrias eléctricas de Barcelona, y a otra Comisión del Comité hidrográfico del Ebro.

También estuvo en Palacio el general Franco, acompañado de varios jefes y oficiales de su promoción, para dar cuenta al Rey de los actos celebrados ayer en Toledo en honor de general.

Solamente pudieron saludarle en una de las galerías, pues don Alfonso se dirigió a buscar a la Reina, con la que fué a almorzar a casa de los condes de Gavia, donde se hallaban invitados.

La Reina doña María Cristina asistió esta tarde a presidir varios actos que se celebraron en un colegio de la carretera de Extremadura.

Un pueblo condenado a muerte

Sabemos que la publicación de este artículo—protesta ha de ser una cosa escandalosa, quizás una de las cosas más escandalosas que se hayan registrado nunca en los anales de la Administración española, ya reconocidamente pintoresca y original.

El caso que vamos a no denunciar, pues desgraciadamente tiene ya estado oficial, sino a comentar amargamente, es el de un pueblo que se hunde en los abismos, que se hunde materialmente tragado por la incuria de los Poderes Públicos sin que hasta ahora se tenga esperanza ninguna de remedio.

Cabezón de la Sal posee, para su desgracia, unas infaustas minas de sal que hace mucho tiempo venían explotándose por cuenta del Estado. La explotación se verificaba por medio de las aguas saladas naturales, según reza el informe de los ingenieros comisionados para el asunto. En el año anterior el Estado arrendó el pozo de sal a un particular, quien para intensificar la producción aplicó el procedimiento mixto de disolución, evaporando las aguas naturales y las inyectadas de la superficie.

Nosotros creemos que el primer deber del Estado en estas cuestiones es el de saber qué clase de explotaciones mineras concede y nos figuramos que ese debe de ser uno de los fines para los que sostiene un cuerpo de ingenieros de minas y de obras públicas. Pero quizá no estamos en lo cierto, porque aquella concesión y otras concesiones posteriores se otorgaron en tales condiciones que terribles males que han ocasionado año tras año.

En primer lugar se autorizó la apertura de pozos de agua salada en pleno casco del pueblo a menos de veinte metros de las casas, autorizando además a los concesionarios para extender su explotación subterránea 600 metros hacia el oeste, ochocientos hacia el sur, doscientos hacia el norte y doscientos hacia el este.

Esta acotación es muy curiosa, porque resulta que se le otorgó derecho para minar el pueblo en toda su extensión. El pueblo infeliz que toca ahora los límites de aquella desatinada concesión tiene algún derecho a preguntar al Estado:—¿No sabían los ingenieros que debieron informar este privilegio que la explotación de la sal es peligrosa para la estabilidad de los terrenos? ¿No sabían tampoco que en los límites señalados a la concesión estaba incluido todo el caserío de un pueblo importante? ¿O es que no hay norma alguna que determine un caso tan claro como el de un pueblo que queda a merced de una absurda explotación minera que le acarrea la muerte? Lo más probable es que la concesión se otorgara sin saber siquiera de qué se trataba y en la más absoluta ignorancia de las circunstancias de lugar, tiempo y modo.

Los efectos de la explotación no tardaron en manifestarse. El informe oficial de los ingenieros asegura que ya en los tiempos en que el Estado explotaba la mina se habían acusado algunos movimientos descendentes del terreno. Luego agrega que estos movimientos se fueron acentuando con la intensificación del laboreo de la sal que entra la extracción de grandes cantidades de agua del subsuelo. "Esta explotación intensiva—dice el informe—haciendo desaparecer en gran escala la sal poco profunda y con ella el elemento de coherencia para yesos y arcillas, tuvo que acentuar necesariamente los movimientos verticales de la época anterior."

¿Encuentra nuestros lectores en que es la causa quien habla, quien da fe de que los terrenos salinos se disuolven en el agua. Esto no es necesario demostrarlo con silogismos, porque

"testimonio de los sentidos"—palabras del informe en otro párrafo—certifica, mostrando la verdad en el desastre que nos adige.

Hace ya muchos años comenzaron a derrumbarse algunas casas. Pero como se trata del barrio más industrial de la Villa y se ignoraba el terrible origen de aquellos derrumbamientos primeros, las casas se reedificaron.

Pronto comenzó a hablarse de la probable causa de los movimientos del terreno, pero como ningún aviso técnico se dio, ninguna gestión oficial se hizo y ningún reconocimiento se llevó a cabo, el pueblo no creyó en la magnitud del peligro. El Estado en su función paternal se limitaba a cobrar la contribución a los arrendatarios de la mina, a cobrar la contribución de sus viviendas a los vecinos y a autorizar la edificación de casas en la zona socavada por la infausta explotación.

Pero hace unos cinco años la catástrofe se presenta clara y evidente. Algunas de las casas reedificadas se derrumbaron, otras se agrietaron y el mejor barrio del pueblo asentado sobre su enlace de carreteras ofrece el aspecto más desconsolador y siniestro. En las cercanías de los pozos de sal el suelo se hunde en profundos sopladros que es preciso cercar de alambre para evitar desgracias. Doce de los mejores edificios del pueblo, entre ellos la capilla de la Patrona la Virgen del Campo, se desplomaron visiblemente dañando todos los vitales intereses de la desgraciada Villa.

¿Y el Estado? ¿Ah, el Estado! Pues ahora cumple con su deber religiosamente. No se sabe a instancias de quién, se ha incoado un expediente misterioso allá en las alturas madrileñas, del cual resultan afirmaciones tan peregrinas que el vecindario se reía a carcajadas si no estuviera leyendo a gritos. El Informe Oficial es un documento histórico que en su día hablará de cómo se entienden estas cosas en España. No hablaremos de él porque el análisis de ese Informe, verdaderamente "informe" y reñido con la lógica más elemental, será ocasión de otro artículo. Baste adelantar por hoy que se limita a aconsejar al Estado que acote el lugar de los hundimientos, prohíba la edificación, ordene la evacuación de las casas, traslade la carretera... y nada más. Es decir, condena el pueblo a muerte y aquí no ha pasado nada. Apunta la idea peregrina de que los primitivos concesionarios abonaron daños y perjuicios satisfiendo (o debiendo saber) que no son ellos los culpables y que son los daños tan grandes que se arruinarían varias familias más sin que se indemnizara nada.

Continuaremos en nuestra defensa si la Prensa nos ayuda con su amparo. El pueblo sabe que bastardos intereses se ocultan en esta cuestión de vida o muerte. Pero este pueblo que hasta ahora no dio muestras de energía las dará en esta ocasión en que su ruina es patente y, a pesar de todas las precauciones en contra, saldrán a luz todos los datos históricos y comerciales necesarios para aclarar el asunto. Quejas antiguas, atropellos como el de salar el río del pueblo... Todo lo que se ha esperado que siga oculto lo denunciará Cabezón para defenderse de quienes no vacilan en sacrificar un pueblo a sus intereses particulares.

¡Máñana hablaremos del Informe Oficial de la Jefatura de Minas, porque es curioso como pieza de lógica subterránea. Pero Cabezón escribirá el epílogo.

Un refrán muy viejo dice: "Ya sabemos por donde va el agua al molino".

El pueblo de Cabezón piensa: "Ya sabemos por donde va el agua a la mina..."

LOS COMISIONADOS EN MADRID

MADRID.—Han llegado a esta corte los comisionados que vienen a gestionar la rehabilitación e indemnización de los supuestos asesinos de Grimaldos.

Han solicitado audiencia del ministro de Justicia.

Los comisionados visitaron esta noche la Redacción de "El Sol".

DE BILBAO

Solución del asunto del Crédito de la Unión Minera

(Por teléfono)

EL ASUNTO DEL BANCO VASCO

BILBAO.—El Consejo Judicial del Banco Vasco ha presentado un escrito ante el Juzgado que entiende en el asunto de la suspensión de pagos de dicha entidad, pidiendo autorización para proceder inmediatamente a devolver a sus dueños los valores que estaban pignorados en el Banco de España y que han sido rescatados.

El escrito ha sido informado favorablemente por los intervinientes.

LA FORMULA DE ARREGLO DEL CREDITO

BILBAO.—El Juzgado que entiende en la suspensión de pagos del Crédito de la Unión Minera, ha dictado esta mañana una resolución de gran importancia.

En ella se aprueba definitivamente la fórmula de convenio que se aceptó por los acreedores.

Se reintegra al Crédito de la Unión Minera todo su personal, dándose por terminada la misión del Consejo Judicial y del que se formó al suscitarse aquella situación legal, decretándose también la cesantía de los intervinientes judiciales.

En virtud de este auto, cuando la Diputación provincial haga la aportación de los sesenta millones de pesetas por la Comisión liquidadora, se procederá al pago de los créditos en la forma establecida en el convenio.

LA SUSCRIPCION PARA LOS AVIADORES

BILBAO.—La suscripción abierta en favor de los aviadores asciende ya a 12.970 pesetas.

UNA SUBVENCIÓN

BILBAO.—En la Diputación provincial se firmó hoy la escritura de entrega de 285.780 pesetas, con las que la Diputación subvenciona la construcción de 40 casas en la barriada de la Sociedad "La Esperanza".

DE MARRUECOS

PARTE OFICIAL

MADRID.—Se ha entregado el siguiente parte oficial:

"Comunican las oficinas de Intervención de Melilla que todos los informes confirman la derrota sufrida por las jarcas enviadas al frente occidental, diciendo que son muchos los muertos que han tenido, especialmente los de los contingentes de Beni Urriaguil y Tensaman.

En la zona de Larache se ha efectuado la operación anunciada en la nota de ayer, por columnas indígenas de contingentes indígenas alcanzando los objetivos y cogiendo al enemigo algunos prisioneros y armamento.

Nuestras bajas no pasan de treinta y todas ellas han sido de indigentes.

Las columnas se han replegado sin ser hostilizadas y pernoctan en los mismos puntos en que vivaquearon ayer."

NOTAS POLITICAS

ENTREGA DE UN NOMBRAMIENTO

MADRID.—A última hora de la tarde estuvo el general Primo de Rivera en su despacho de la Presidencia, donde le hizo el general García Aldave, que le hizo entrega de un pergamino con el nombramiento de hijo adoptivo de Melilla.

EL ALCALDE DE SAN SEBASTIAN

MADRID.—El alcalde de San Sebastián visitó al ministro de la Gobernación, hablándole de la Fundación Goyeneche.

Esta mañana estuvo el alcalde de San Sebastián en Palacio, dando cuenta al Rey del acuerdo referente a la carrera de caballos de San Sebastián.

Esta noche emprendió el alcalde de San Sebastián el regreso a la capital donostiarra.

EN LA EMBAJADA FRANCESA

MADRID.—El jefe del Gobierno estuvo esta tarde en la Embajada francesa, donde fué obsequiado con un té.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

MADRID.—Visitaron al ministro de la Guerra el general Franco y una comisión de jefes y oficiales de su promoción, el fiscal de la Audiencia de Segovia y el ayudante del capitán general de Aragón, que le entregó al ministro doce mil pesetas, producto de la exhibición de la película del desembarco en Albuemas.

NUEVA EMISION DE OBLIGACIONES DEL TESORO

MADRID.—Se dice estos días que en breve se hará una nueva emisión de Obligaciones del Tesoro, por cuatrocientos millones de pesetas, y se asegura que se hará como una simple operación de tesorería, para cubrir el déficit en la cuenta con el Banco de España.

Las negociaciones van por buen camino y la emisión se hará en la primera semana de abril.

ANTES DE REALIZAR PERSECUCIONES SACRIFICARÉ MI VIDA

(Por teléfono)

Palabras del decano de los abogados barceloneses.

Comunican de Barcelona que ha regresado de Madrid el catedrático de Derecho don Joaquín Duale, que ha sido nombrado por el Gobierno decano de la nueva Junta del Colegio de Abogados de la ciudad condal, Junta que, como se sabe, ha sustituido a la que, presidida por el exsenador catalán don Raimundo de Abadal, ha sido destituida por un decreto del Consejo de ministros.

El señor Duale, que según hizo saber la nota oficiosa hecha pública anteayer por el general Primo de Rivera, no quería aceptar el cargo de decano, a lo que se vino ante el mandato del Gobierno, ha sido interrogado por los periodistas barceloneses.

Los dijo, respondiendo a sus preguntas, que no era cierto que se hubiera separado del partido reformista—al que pertenece desde su fundación—, sino que continuaba en él tan arraigado como siempre las ideas democráticas que mantuvo y propagó durante toda su vida y que sigue profesando idéntico acatamiento a las doctrinas del reformismo y a su jefe, don Melquíades Álvarez, al que admira y quiere.

Refiriéndose a su aceptación del cargo de decano, hizo, textualmente, las siguientes manifestaciones, que, aprobadas por la censura, ha publicado un diario barcelonés de la noche:

"Hagan ustedes constar que tengo esposa, hijos y nietos; que tengo mi despacho y mis intereses; que soy catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad y, por tanto, un funcionario público; que, como tal, he de acatar órdenes del Gobierno; que jamás había pensado ser decano, porque este cargo no puede ser para mí una aspiración; que, puesto al frente del decanato por las circunstancias que todos conocen, me limitaré a cumplir fielmente mi misión y la ley; que mi actuación no será jamás persecutoria, sino paternal y en bien de todos; y que si hubieran de seguirse persecuciones, sacrificaré antes mi vida que realizarlas."

(De "La Voz de Guipúzcoa.")

TRES HERIDOS GRAVES

Una locomotora arrolla a un auto

(Por teléfono)

JABÓN.—En el paso a nivel de Cruz de la Vega, la máquina 158, que se dirigía a Villagodio con objeto de auxiliar a un mercaderías, arrolló a un automóvil, resultando gravemente heridos José Gallego, Vicente Arenas y Antonio López Vargas.

Asociación de Cultura Musical

Hoy, a las siete y media, tendrá lugar el segundo concierto anunciado, con el notable violoncellista Maurice Marechal, que será acompañado al piano por el noble pianista y organista Emile Paillet.

Maurice Marechal está obteniendo éxitos enormes en todas cuantas partes se presenta, por lo que no dudamos que en ésta ha de ser del agrado de los aficionados a la buena música.

E. CORTIGUERA Danzeta
Paseo de Pereda, 18
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Tel. 423

MATILDE TORRE



Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Para la HABANA

- VAPOR "ORITA", 21 DE MARZO
- VAPOR "OROPESA", 11 DE ABRIL
- VAPOR "OROYA", 25 DE ABRIL
- VAPOR "ORIANA", 9 DE MAYO

Siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristobal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

PRECIOS DE PASAJE A HABANA (incluido impuestos):
OROYA OROMA ORIANA
VAPOR ORITA ORTEGA

Primera clase Ptas. 1.600	1.600	1.400
Segunda clase " 1.055	1.055	985
Tercera clase " 549,50	539,50	539,50

PASAJEROS DE CAMARA: Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos al estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc. y en billetes de ida y vuelta.

PASAJEROS DE TERCERA CLASE: Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores, y comentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc. y espaciosas cubiertas de paseo.

Precios de pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicítense de los

Agentes en Santander: **HIJOS DE BASTERRECHEA**

Paseo de Pereda, 9.—Teléfono 41
Telegramas y telefonemas "BASTERRECHEA"

ANUNCIOS BREVES

Sanatorio de altura

Credos La-Serreta (Avila). Aparato respiratorio, asma, reumatismo, etc. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez, D. Telles Martill, 5

T. S. H. Ac. esorios francos y americanos. Superhete. Precios módicos. Martill, número 6 Santander.

Reparación de máquinas de escribir. Blanca, número 6.

Antonio Bianchard,

profesor de inglés y francés, traducción, conversación, correspondencia, etc. Precios módicos. Blanca, 40, cuarto.

En Oviedo

se traspaen antiguo y acreditado alms en é paquete, con poca existencia, de rdo facilitada de pego. Informes en esta Administración

Magnifico piano

casí nuevo y bonito, con 30 di cos, alzunor de Plet, ven' o e o a s'ion EL ARCA D' NOE, Muelle, 20, esquina a Calderón

Accidentes del trabajo, seguros

consultar tarifas a la Compañía La U bana y El Sera calle de C lderón, 5, entresuelo

LA MAR

Casa especial para adquirir artículos con recuerdo. Bisu eria, quincal a, paquetería y juguetes. Gran sección. de O'ra. Atarazanas 1. Deajo del Puente

PAPELES PINTADOS

Gran surtido a precios económicos. Viteriano Alonso, Alameda Primera, 14, droguería y perfumería, teléfono 5-67.

Fábrica de cortinajes,

Ruamayor, 41, bajo. Fabricación a la medida de toda clase de cortinajes, encargándonos de la colocación. Extensos muestreros y modelos, siempre los más modernos. Especialidad en cortinas de mirador. Precio aviso, se pta el muestrario a domicilio o fuera de la población.

Fincas - Para administrativas se ofrece persona con toda clase de garantías. Razón: LA ATALAYA.

Papel viejo

se vende en la Administración de este periódico.



Compañía Transatlántica

Linea a Cuba y Méjico

El día 19 de MARZO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XIII

SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana, Veracruz y Tampico.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana.....	Ptas. 535 más 14-50 de impuestos. Total Ptas. 549-50
Para Veracruz.....	Ptas. 585 más 7-75 de impuestos. Total Ptas. 592-75
Para Tampico.....	Ptas. 585 más 7-75 de impuestos. Total Ptas. 592-75

Linea a la Argentina

El día 31 de Marzo, a las diez de la mañana—salvo contingencias—, saldrá de Santander el vapor

SAN CARLOS

para trasbordar en Cádiz al

INFANTA ISABEL DE BORBON

que saldrá de aquel puerto el 7 de Abril, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, Pesetas 557-75, incluido impuestos.

Linea a Filipinas-China-Japón

El vapor

LEGAZPI

saldrá de Coruña el día 14 de MARZO para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 18 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de dicho puerto el 24 de marzo para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en SANTANDER, Sres. Hijo de Angel Pérez y Compañía, paseo de Pereda, 36, teléfono núm. 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

¿QUEREIS GANAR DINERO?

Lo conseguirá la persona que se dedique a hacer informaciones sencillísimas en todos los pueblos, por insignificantes que sean, pudiendo ganar como mínimo quinientas a mil pesetas mensuales.

Pedir instrucciones al Apartado de Correos 173 de Madrid.

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES

Próximas salidas del puerto de SANTANDER
HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

El 3 de abril, vapor **TOLEDO**
El 15 de mayo, vapor **HOLSATIA**

El vapor **TOLEDO** admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y el vapor **HOLSATIA**, de primera, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
Para Habana: Pesetas 525 más 14,50 de impuestos. Total, pesetas 540,50.
Para Veracruz y Tampico: Pesetas 575 más 7,75 de impuestos. Total, pesetas 582,75.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los Consignatarios
Hoype y Compañía

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa Martínez. Más baratos nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

Bonifacio López

METALES
OXIGENO, ACETILENO DISUELTO, ACCESORIOS PARA LA SOLDADURA AUTOGENA y toda clase de Metales. Buenos precios.
Apartado número 189.—BILBAO

VERSOS DEL MAR Y OTROS POEMAS

(PREMIO FASTENRATH) DE

JOSE DEL RIO

De venta en todas las librerías.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"ESPAGNE", el 22 de marzo.
"LAFAYETTE", el 22 de abril.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

	Para HABANA	Para VERACRUZ
	Ptas. Cls.	Ptas. Cls.
En el "CUBA".....	519,50	592,75
En los demás buques de la Compañía.	539,50	582,75

(Incluidos impuestos)
DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA. EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTERIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDAD RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 5 y 6 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interesa a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los Consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda 25, bajo. Teléfono número 53.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)
Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Carbit por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía; Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morals.

Para más informes y precios dirigirse a las Oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

DUNLOP

MADE IN ENGLAND

BANDAJES MACIZOS y NEUMÁTICOS MONTANDO DUNLOP MATAIS MOLESTIAS

STOCKISTAS EN TODAS LAS PROVINCIAS

SOCIEDAD ESPAÑOLA **DUNLOP S. A.**

MADR D CLAUDIO COELLO, 106
BARCELONA BUENOS AIRES, 13

ASMÁTICOS, ENFISEMATOSOS BRONQUITICOS

PODEIS CURAROS

SIN MEDICINAS mediante la

Máscara Aspirante Hiperémica

del Profesor Doctor KUHN, de Berlín

Pedid explicaciones a

VERKOS

Instituto Biológico Internacional.—SAN SEBASTIAN



Maldito Catarro

que me hace toser durante el día y la noche con ataques dolorosos. Maldito catarro que pone los pulmones en fuego que oprime y amenaza de pasar al estado crónico y de degenerar luego en la tuberculosis. Este maldito catarro desaparecerá con las primeras cucharadas de **PECTORAL RICHELET**. Puesto que usted no puede abandonar su trabajo continúe la cura tomando las **PASTILLAS RICHELET** que constituyen una verdadera (poción seca) especialmente creada para continuar y perfeccionar la acción del **PECTORAL RICHELET**. En casa el **PECTORAL RICHELET** y para afuera las **PASTILLAS RICHELET**.

El Pectoral y las Pastillas Richelet se venden en todas las farmacias y droguerías, las Pastillas se venden a 1,80 la caja y caso de no encontrarlos dirijase enseguida al Laboratorio RICHELET, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON **CREOSOTAL**

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.

DEVENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID

SERVICIOS DIRECTOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA A CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 10, de Santander el 19, de Gijón el 29, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA A CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA, PACIFICO Y PUERTO RICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabana, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.—Por razón de la Ley Voldstad (Ley seca), ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA A LA ARGENTINA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagaría el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LINEA A CUBA, MEJICO Y NEW YORK

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Voldstad (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA A FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ho Ho, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

VINO DE PEPTONA OPTEGA

TOMO RECONSTITUYENTE

SERVICIO DE TRENES

SALIDAS DE SANTANDER		De Bilbao.—A las 11'50, 16'25 y 20'35.	
Para Madrid.—Rápido, a las 9'45;	correo, a las 16'27; mixto, a las 9'01.	De Marrón.—A las 9'21.	
Para Barcelona.—Ligero, a las 19'51.		De Liérganes.—A las 9'28, 12'28, 15'28 y 19'26.	
Para Bilbao.—A las 8'15, 14'15 y 17'05.		De Oñate.—A las 6'55, 13'08, 18'22 y 20'09.	
Para Marrón.—A las 17'40.		De Oviedo.—A las 16'26 y 20'51.	
Para Liérganes.—A las 8'45, 12'20, 15'10, 17'05 y 19'50.		De Llanes.—A las 11'24.	
Para Oñate.—A las 7'50, 11'05, 14'30 y 18'05.		De Gijón.—A las 9'28 y 15'39.	
Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30.		De Torrelavega.—A las 12'53, jueves y domingos; y domingos y días festivos, a las 20'22.	
Para Llanes.—A las 18'15.			
Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'10.			
Para Torrelavega.—A las 7'20, jueves y domingos; y domingos y días festivos, a las 14'30.			
LLEGADAS A SANTANDER		SERVICIO MARITIMO ENTRE SOMO PEDREÑA Y SANTANDER	
De Madrid.—Rápido, a las 20'16	correo, a las 9; mixto, a las 18'40.	Salidas de Somo.—A las 7'45, 8'30, 9, 12, 1'15, 3, 5.	
De Barcelona.—Ligero.—A las 9'55.		Salidas de Pedreña.—A las 7'45, 8'30, 9'15, 12'15, 1'30, 3'15, 5'15.	
		Salidas de Santander.—A las 8, 11, 12, 1'30, 3'30, 4'30 (este combina con auto).	

Artículos exclusivamente ingleses
CASA GIRIBET
ALTAS NOVEDADES
BLANCA, 11. - SANTANDER

GLOSAS DEPORTIVAS

Ante la jornada eliminatoria y de las revanchas

Casi de revancha son todas las rivalidades que se aproximan, Santander tiene necesidad de revancha. Luego ha tenido antes una jornada de derrotas.

Amador, el púgil as de Cantabria, fue abatido en Madrid por el alsaciano Schlendehaufen. Este, a los pocos días y recientemente, ha sufrido de las amarguras de la derrota frente a Frank Hoche, y mañana sábado habrá de verse frente a nuestro púgil, quien concienzudamente preparado ya en pos de la revancha. La necesidad.

Igualmente ocurre al Real Racing. El encuentro de Amute, no por su resultado, sino por la actuación mediocre e incolora de nuestros representantes, constituyó una derrota. "A horrar esta derrota hay que ir", se dicen, y he aquí la necesidad de la revancha, aunque sea sobre el Athletic.

Por otro lado la Gimnástica. En su propio terreno fue batida sin lugar a dudas por la Real de San Sebastián y está a pocas horas de acudir a Bañado para enfrentarse al simpático once arenero.

Hacen falta revanchas. Las tres actuaciones de nuestros tres ases lo requieren. El decir que obtengan, no es asegurar que se obtengan.

Ayer pretendimos hacer ver, con nuestro artículo, la necesidad que hay de subsanar pequeñas deficiencias de conjunto y colocación, observadas en el equipo racinguista.

Sin desarticular el once, sin tomar medidas de rigor (necesarias, sí, pero inoportunas y temerarias ahora, dado lo crítico del momento), nos quedamos en el estudio y en la experiencia, una compatibilidad que redundará en beneficio de los ideales o de los intereses que van a defenderse.

Toda esta compatibilidad fué ofrecida con nuestro criterio, ya que se introducía una importante mejora con una pequeña alteración, pero no sabíamos entonces que nuestro "favorito" Rufino Gacitúa estuviera en plan de convalencia. Es necesario, pues, prescindir de él. Hay que sustituir a Rufino.

Arduo problema es a estas alturas, pero al no quedar otro remedio y aunque se vengan abajo todas nuestras consideraciones, no nos queda ahora, sino poner toda la voluntad, recordando la contraria sufrida. Y es necesario más interesado ni con más capacidad para hacerlo.

La incógnita ante el problema de la convalencia de Rufino, se resolverá, según informes particulares, con Sieruca, con lo cual quiere decirse que éste viene a sustituir a Gómez Acebo en el ataque. Luego no hay más que una modificación con tendencia a remediar las circunstancias.

Este remedio nos parece muy relativo o muy incompleto (claro que a ello obligan casos de fuerza mayor), cuanto que el suplente Sieruca tampoco nos parece que ofrece la seguridad necesaria, por las mismas razones, o muy semejantes, que nos obligaron a juzgar a Gómez Acebo y al Racing, a quitarle del equipo, hasta la nueva oportunidad. Y al existir motivos para sustituir a Acebo en las próximas contiendas (cosa muy acertada, por lo beneficiosa) y al haber alguna semejanza entre el sustituto y el sustituido, no es de esperar una actuación eficaz de Sierra frente a un equipo de tanto nervio y envergadura como el Athletic.

Tiene, no obstante, Sieruca, sobre Gómez Acebo, la fortaleza que podría-

mos llamar de los tobillos: en las piernas, en los pies, lo que le auxilia poderosamente para prodigarse en remendos disparos al marco, cosa de la que carece el científico Acebo, por lo que en Amute dio la sensación de desigualdad entre sus compañeros, aun jugando éstos decididamente mal. Y si bien este muchacho es un disparador temible, nada o casi nada, seguramente, habrá o podrá esperarse de él, en juego y colaboración. En estas dos cosas, es de más inmediato porvenir el pequeño Gómez Acebo. Pero, desde luego, lo urgente era la sustitución y creemos que a no haber otro o que los que haya sean inferiores, como opinamos también nosotros, Sieruca es la resolución de la incógnita, en la seguridad de que aquellas ocasiones que Acebo malogró en Amute ante Imery, Sierra las hubiera realizado con grandes probabilidades de éxito. No obstante, repetimos, que no se logrará el conjunto apetecido.

No obstante todo cuanto parece, visto esto muy superficialmente, dificultar la acción acertada del quinteto racinguista, creemos que puede anularse la primera puntuación de este torneo eliminatorio, favorecido por la crisis que atraviesa su contrario, sin perder de vista que habrá necesidad de hacer todos los honores a la combatividad y buen juego. Así como así, no es el Athletic un equipo fácilmente impresionable, ni fácilmente abatido.

No hablamos ni de equipos ni de árbitros. Todo son "probabilidades". Mañana complacémosnos esta curiosidad.

En el Frontón de la calle de San Luis habrá mañana sorpresas", dice la gente. Amador va decidido a vérselas muy en serio con Schlendehaufen, a cuyos puños sucumbió nuestro púgil, recientemente en la Corte.

No cabe duda que a deducir de la preparación a que ha estado sometido el santanderino y la no menos esmerada que ha recibido con nuevos e importantes combates el alsaciano, el match-cumbre de mañana está lleno de interrogantes.

Duro se ha mostrado el germano ante Frank Hoche, aguantando diez interesantes rounds, para ser batido a los puntos. Todo ello nos hace ver en el extranjero a un excelente encajador, cualidad que ha de serle muy necesaria en este segundo match con el santanderino sobre las "tablas" de las caseras", por no desconocerse su característica del paisano es, precisamente, el punch, con cuyo terrible golpe tantos combates ha decidido a su favor.

Comienza, pues, la jornada santanderina de las revanchas, mañana por la noche en la calle de San Luis.

El próximo domingo los hermanos Ruiz irán con sus amigos, que son los amigos del excursionismo en noble "burra de acero", a recorrer diversos lugares de la provincia, con punto de parada en Parbayón.

Por fin, el "I cross femenino" va a ser un hecho. Por escenario se ha escogido la Alameda de Oviedo. Por participantes a simpáticas y muy deportivas chicas, que a buen seguro que han de "reñir" interesante lucha para obtener los preciosos regalos que la Peña T.Kaman, pone a disputa.

En fin, esto está fuera de toda revancha, pero es el número uno de la jornada y bien merece la pena de ir a la Alameda a ver el "I cross femenino" que se celebra en Santander y que comenzará el domingo a las once de la mañana.

PEPITO PEDAL

Campos de Sport del Sardinero
Campeonato de España

REAL RACING CLUB
(CAMPEON DE CANTABRIA)
ATHLETIC CLUB
(CAMPEON DE VIZCAYA)

DIA 14, A LAS CUATRO DE LA TARDE

Un desaparecido

De Cabárceno ha desaparecido hace varios días un muchacho de diez y nueve años, llamado Manuel Iglesias Román, cuya familia está angustiadísima porque desconoce su paradero y teme que le haya ocurrido alguna desgracia.

Manuel Iglesias es de estatura regular, ojos castaños y pelo también castaño, cortado al rape. Vestía chaqueta azul marino, remendada por la parte posterior con tela casi blanca, y pantalones de dril, remendados; calzaba alpargatas y chátaras de goma y llevaba pasamonte. Llevaba también un saco y un palo.

Suponemos que la policía y la Benemerita realizarán activas gestiones para averiguar el paradero del desaparecido y que cuantos tengan alguna noticia de él se apresuren a comunicarla a la policía o a la prensa, para tranquilizar a la alarmada familia.

Sección marítima

MOVIMIENTO DE BUQUES EN EL PUERTO

Entrados: "Cabo La Plata", de Bilbao; "Marqués del Turia", de Barcelona; y "Cabo Cervera", de Gijón, con carga general.

Despachados: "Cabo Razo", para Barcelona, y "Marqués del Turia", "Clavileño 1.", y "Cabo Cervera", para Bilbao, con carga general.

EL TIEMPO EN LA COSTA

Parte del Semáforo: Ventolina del Nordeste, marejada del Nordeste, cielo cubierto y horizontes neblinosos.

Parte del Observatorio Central: Persistencia del Levante en el Estrecho de Gibraltar.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas, a las 1'57 de la mañana y 2'24 de la tarde.

Bajamareas, a las 8'18 de la mañana y 8'44 de la tarde.

ECOS DE LA PROVINCIA

De Castro Urdiales

DE SOCIEDAD

Ayer, a las seis de la mañana, en la parroquia de Santa María, el virtuoso párroco don Felipe Oica, bendijo la unión matrimonial de la bella señorita Paulina Gil Herrán, hija del propietario don Eusebio Gil, con el joven don José Santos García, importante industrial.

Fueron apadrinados por la respetable señora doña Eladia González y por don Arturo Gil Herrán, cuñada y hermano de la novia, respectivamente. Firmaron el acta matrimonial el intérprete de Sanidad don Pedro Bárcena y don Gabriel Tueros Laiseca.

Después de la ceremonia y en el chalet "Villa Eladia", propiedad de los hermanos de la novia, se sirvió un espléndido lunch a los numerosos invitados, haciendo los honores de la casa los duños de la misma.

Los novios salieron en automóvil para visitar las importantes poblaciones de España y Francia.

Feliz luna de miel deseamos a tan simpáticos amigos.

ADQUISICIÓN DE UN VAPOR

Los entusiastas castreños hermanos Pando han adquirido un vaporcito de pesca, que lleva el nombre de "Camilete".

Pertenece a la Cofradía de Pescadores de San Pedro.

LA SEÑORITA MERCEDES TEMIO

Esta distinguida y bella señorita se halla pasando una temporada en casa de la aristocrática señora doña Victoria Otañes.

PARDEILLO

De Lluena

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA EN "EL ESCUDO"

Bajando por la cuesta de "El Escudo", conduciendo un "Ford", don Ricardo Vargas Soto, representante delegado de la "Ford Moto Company", que se dirigía a esta provincia para realizar visitas a diferentes sucursales, sufrió un accidente, que, por fortuna, no tuvo otros alcances que las averías en el vehículo, pues el ocupante y conductor resultó milagrosamente ileso.

Ocurrió el hecho en el kilómetro 338, en plena pendiente, y por haberse quemado los frenos, se lanzó el "Ford" vertiginosamente, yendo a chocar contra el fretil de un puente.

Resultó el vehículo con una rueda delantera rota y con otros desperfectos de consideración.

DE SOCIEDAD

Procedentes de Veracruz, han llegado a esta nuestros distinguidos amigos don Quintín Abascal Vargas, y don Jesús Díaz Ruiz. Este se propone establecerse en Lluena, montando una importante industria.

Sean bien venidos.

RODRIGUEZ

De Piélagos

FUNCION TEATRAL

El domingo pasado tuvimos en esta localidad la simpática visita de la Academia dramática Montañesa de Santander, que tan acertadamente dirige el aficionado don Justo Arce.

En la representación de la tarde, pusieron en escena el drama en un

DE BARCELONA

Velada de boxeo

(Por teléfono)

BARCELONA.—En el Iris Park se celebró una velada de boxeo, asistiendo gran concurrencia.

La expectación la había despertado el encuentro del campeón Vidrio con Momo.

El primero, después de un combate muy brillante, venció a los puntos a Momo.

Marco venció a Sales por abandono al octavo asalto.

DE TODAS PARTES

(Por teléfono)

EL HOMENAJE A MAURA

MADRID.—La suscripción iniciada para el homenaje a don Antonio Maura y Montaner, asciende a 72.948 pesetas.

EMPRESITTO CUBIERTO

SEVILLA.—Ha quedado cubierto el empréstito abierto por el Ayuntamiento, de veinte millones de pesetas, para las obras de la Exposición.

UN ELECTROCUTADO

SAN SEBASTIAN.—En Zumaya se recibió electrocutado el obrero del ferrocarril eléctrico, Ignacio Izuru.

Siete marineros ahogados

FERRROL.—Una lancha que había salido a las faenas de la pesca en un pueblecillo de este litoral, zozobró, pereciendo siete de los diez hombres que componían la tripulación de la embarcación.

Espectáculos

TEATRO DE PEREDA

Compañía Bassó-Navarro. Viernes fémia: a las seis y media y a las diez y media, la comedia titulada "El Mercedes".

SALA NARBON

(Sociedad Anónima de Espectáculos) Hoy, viernes, no hay espectáculo cinematográfico. Mañana, sábado, "El vuelo heroico", la película del momento. Llegada a Buenos Aires de Franco y sus compañeros organizados en su honor, cinco actos.

PABELLON NARBÓN

Hoy, viernes, grandioso éxito: "Llegada a Buenos Aires de Franco, y sus compañeros homenajes, recibimiento y festejos en honor de los valientes aviadores (cinco actos) y "Un tranvía modelo" (dos actos, cómica, por St. Jhon).

GRAN CINEMA

Hoy, viernes, a las seis y media (ha. ta. las diez), Novedades internacionales, una parte; tercera y última jornada de "El juramento de Legardere", por Gaston Jacquet, Claude France y Nilda Duplessy, y "El cumpleaños de Cachupin", cómica (dos partes).

CINEMA INFANTIL

Desde las seis y media hasta las diez de la noche, segunda jornada de la magistral serie novelesca titulada "El niño rey", presentada con inusitado lujo y magnificencia.

acto original del autor montañés E. Torralva Vecel, titulado "Justicia", que el público recibió con abundantes aplausos, siendo necesario subir el telón varias veces al final del acto.

Interpretando esta obra se distinguieron la señorita Jesusa Saldaña, amoldándose muy bien al papel de Rosaura y don Justo Arce en el de Antonio, cooperando al conjunto que fué un triunfo, las niñas Matilde Castaño en su papel de Laurita y Paquita Pozo en Ceita, así como los señores don Luis Noriega, don Jerónimo González, don J. Castaño, don E. Castaño y don A. García en los correspondientes papeles de Macías, Penate, Don Clemente, Fernández y Buitrago.

A continuación se puso en escena la comedia en dos actos de Vital-Aza, "Perecito".

En esta obra demostró esta agrupación las facultades cómicas que también posee y el público pasó un buen rato, siendo frecuentes las interrupciones a causa de las grandes risas.

Todos estuvieron muy acertados en sus papeles aunque el peso de la obra estuvo a cargo de la señorita Amelia Castaño y los señores don Justo Arce y don Jerónimo González, que hicieron las delicias del público.

Ha dejado muy buena impresión en el pueblo esta Academia dramática, que hizo pasar muy buen rato a la numerosísima concurrencia de la localidad y pueblos colindantes, esperando se repitan estas visitas que además de entretener sirven de ilustración.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Mortera la respetable señora doña Teresa Herrera, viuda de Villafraña, después de pasar una temporada en casa de sus hijos los señores de Cabero.

EL CORRESPONSAL

De Potes

MUNICIPALIDADES

Resuelto favorablemente el recurso interpuesto ante el Contencioso-administrativo por el veterinario municipal don José Cabiedos Vélez contra acuerdo del Ayuntamiento que le había destituido, ha sido repuesto en los cargos de veterinario municipal e inspector de sanidad e higiene pecuaria.

Según nuestra costumbre, el sábado último asistimos al salón de sesiones para dar un extracto de los acuerdos. No nos fué posible hacerlo. En cuanto se leyó el acta que había de firmarse comenzaron nuestros ediles de la Permanente a "divagar" sobre si uno de ellos tenía obligación de firmar, y se prolongaba la cuestión tanto que optamos por abandonar el salón dejando a los municipales con sus cavilaciones.

DE VIAJE

De Naroba salió para Carrión de los Condes la bella señorita María Luz Sánchez.

A TOLEDO

Con el fin de tomar parte en un curso de gimnasia en la Escuela Central de Toledo, ha salido para aquella ciudad el maestro nacional de nuestra villa, D. Miguel Rengel. Le acompaña su joven esposa doña María Miranda.

UNA NOVILLADA

La fiesta nacional

(Por teléfono)

MADRID.—En la plaza de toros de Vista Alegre se celebró una novillada, lidiándose ganado de Zaballós.

Romero Freg, bien en el primero y regular en el segundo.

Del Monte, cumplió en el primero y regular en el segundo.

Fortuna Chico, superior en el primero y bien en el otro.

ESTADO DE ZURITO

VALENCIA.—El diestro Zurito se encuentra hoy muy mejorado, dentro aun de la gravedad.

Continúa prohibida la entrada de visitantes a su habitación.

Se reciben numerosos telegramas, interesándose por su estado.

LA POLITICA PORTUGUESA

El Rey Manuel es constitucional y parlamentario

(Por teléfono)

LISBOA.—El corresponsal en Lisboa de un periódico de esta capital, dice que ha causado sensación el mensaje del exrey Manuel a los portugueses que han permanecido fieles a la Monarquía.

La parte más interesante del mensaje es la que se refiere al régimen parlamentario.

Los jóvenes monárquicos, que se oponen a la formación de todo Gobierno constitucional, han producido una eición en el partido.

Don Manuel se muestra constitucional, y dice:

—Hoy día las elecciones son indispensables, pero la nación debe pedir en las elecciones algo más que con el sistema parlamentario actual.

Banco de Torrelavega

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 27 de los Estatutos por acuerdo del Consejo de Administración se convocó a los señores accionistas de este Banco para la Junta general ordinaria que se celebrará en el domicilio social el día 27 del corriente a las cuatro de la tarde a fin de someter a su examen y aprobación la Memoria, Balance y Cuentas del ejercicio 1925 y nombramiento de los señores Consejeros en sustitución de los que por turno reglamentario ha correspondido cesar.

En virtud de lo estatutariamente establecido para concurrir a dicha Junta deberán los señores accionistas obtener papeleta de asistencia que se les expedirá por la Secretaría hasta las tres días antes de la celebración de aquélla.

Torrelavega 12 de marzo de 1926. El presidente del Consejo de Administración, JOSÉ ARCE LOPEZ.

Traductor de francés

meángrafo, contable práctico, intachable moralidad, ofrece casa comercial dentro o fuera provincia. José P. Otero, Blanca, 13, quinto.



Pasta dentífrica
Calber
LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS
Blanquea los dientes sin dañar. — Purifica como la naturaleza.
Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica
PASTA DENTÍFRICA CALBER
ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER
Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada
De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

Pabellón Narbón Hoy viernes: GRANDIOSO EXITO
Llegada a Buenos Aires de Franco y sus compañeros homenajes, recibimiento y festejos en honor de los valientes aviadores (cinco actos)
Un tranvía modelo (dos actos, cómica, por St. Jhon)

ALUMBRADO DE LUZ Y TIMBRES
Especialidad en instalaciones ocultas
Alumbrado eléctrico de automóviles
CARGA DE BATERIAS Y REPARACION
ISMAEL ARCE, Paseo de Pereda, 21 (entrada por Calderón)

BOLSAS

DE MADRID	Día 0	Día 11
Interior E.....	68 90	68 65
" F.....	68 95	68 65
" D.....	69 00	68 85
" C.....	69 20	69 25
" B.....	69 20	69 40
" A.....	69 60	69 70
" G. H.....	69 75	69 70
Exterior (partida).....	89 90	82 90
Amortizable 1920 F.....	00 00	00 00
" E.....	00 00	00 00
" D.....	93 75	93 75
" C.....	93 75	93 75
" B.....	94 00	00 00
" A.....	94 00	94 00
" G. H.....	93 80	93 80
Tesoros enero.....	102 10	102 00
febrero.....	101 85	101 55
abril.....	101 75	101 75
junio.....	101 10	101 25
noviembre.....	101 40	101 85

DE BARCELONA	Día 10	Día 11
Interior (partida).....	69 05	68 80
Amortizable 1920 (partida).....	94 00	93 80
Exterior (partida).....	93 75	93 70
ACCIONES	83 00	83 03
Tabaco de Filipinas.....	00 00	00 00
Norte.....	32 15	32 40
Alicantes.....	86 50	87 00
OBLIGACIONES	68 75	69 00
Idem 6 %.....	102 8.	102 85
Asturias, 1.ª.....	67 50	67 50
Alicante, 1.ª.....	65 15	00 00
Idem 6 %.....	102 00	101 10
Francos (París).....	25 95	25 90
Libras.....	84 25	84 52
Marcos.....	7 0975	7 0975
Dólares.....	186 70	186 75
Idem belgas.....	32 30	32 30
Libras.....	28 80	28 95
Floresines.....	00 00	00 00

FONDOS PUBLICOS
11 de marzo
Interior 4 por 100, 1919, series B y C, a 69'20; A, a 69'50.
Obligaciones del Tesoro, noviembre, serie B, a 101'40.
Deuda ferroviaria, del 5, en series diferentes, a 100'3.
Cédulas del Banco Hipotecario, del 5, a 97'95.

ACCIONES
Banco de Bilbao, a 1.690 pesetas.
Banco Español del Río de la Plata, a 61.
Banco de Vizcaya, a 1.085.
Argentería de Córdoba, a 26.
Minera Dicio, a 650.
Naviera Vasco-Asturiana, a 275.
Alambres del Cadagua, a 450.
Unión Resinera Española, a 177 fin del corriente; 175 176 y 176'50.
Papelera Española, a 117 por 100.
Altos Hornos de Vizcaya, a 184'50.
Hidroeléctrica Española, a 170.

OBLIGACIONES
Ferrocarril del Norte de España, 1.ª, a 69'85 y 69'40.
Ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, serie C, a 72'50.
Idem de Asturias, 1.ª, a 67'65.
Idem de Tudela a Bilbao, especiales, a 81'50.
Metropolitano Alfonso XIII, 1921, a 85.
Idem Santander a Bilbao, 19'0 a 74.
Hidroeléctrica Española, 1922, a 96'25.
Sevillana de Electricidad, 1914, a 81'50.
Siderurgica del Mediterráneo, a 91.
Compañía Euskalduna, a 101'50.

Cotización de corredores de la plaza
FONDOS PUBLICOS
Interior 4 por 100, pesetas 20.000 a 69.
Cédulas del Banco Hipotecario, del 4, pesetas 6 000 a 92'50.
Obligaciones del Tesoro, abril, pesetas 15.000 a 102.

OBLIGACIONES
Electra de Viesgo, del 6, pesetas 8.500 a 93.
Industrial Resinera del Ruth, del 6, pesetas 15.000 a 85'50.
Electra de Lima, del 6, pesetas 5.000 a 97'90.
Ayuntamiento de Santander, 4'50, con cupón, pesetas 10.000 a 71.
Santander 11 de marzo de 1926.—V.I. adjunto de turno, Francisco G. Palacios.

SOCIEDAD ANONIMA
PARA EL

LA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Hoy se aclarará el asunto de la ampliación del Consejo

(POR TELEFONO)

LAS ASPIRACIONES DE ALEMANIA Y ESPAÑA

GINEBRA.—Ayer, por vez primera, conferenciaron el ministro de Estado señor Yanguas y el delegado alemán Stresemann.

Este señor había mostrado interés en hablar con el señor Yanguas acerca de los puntos que deben discutirse en la asamblea de la Sociedad de Naciones.

El ministro de Estado español se mostró reservado acerca de la conversación que había sostenido con el representante alemán.

Al terminar la reunión de los signatarios de Locarno, los periodistas abordaron a los representantes alemanes, los cuales, como en días anteriores, no quisieron hacer ninguna declaración sobre los puntos tratados.

Stresemann hizo a última hora de la noche declaraciones a un periodista. Se expresó en el sentido de que Alemania no es contraria a la admisión de España en el seno de la Sociedad de Naciones, siempre que su nación sea elegida miembro permanente del citado Comité.

Refiriéndose a la admisión de Alemania, dice que es ley que así se haga, ya que esta nación ha demostrado los méritos que para ello tiene.

Luther y Stresemann han desmentido igualmente que no hayan querido hacer declaraciones, diciendo que únicamente se han mostrado reservados por considerarlo una medida preventiva y por que no consideran acertado el hacer vaticinios que pudieran resultar contrarios cuando se discutieran las propuestas en la Asamblea.

El Gobierno de Alemania—ha dicho Luther—no es contrario a la admisión de España, pero cree tener más derechos que esta nación para ocupar el puesto permanente.

Desde luego, no somos contrarios, ni mucho menos, a que se estudie la propuesta de admisión de España, así como la de Polonia y otras naciones que lo han solicitado.

Se espera con ansiedad la llegada de Briand, que salió anoche de París con dirección a esta capital.

Todas las delegaciones coinciden al afirmar que la jornada del jueves será muy interesante, pues en ella se tratan de varios puntos de interés, y con la presencia de Briand, éstas adquieren mayor importancia.

Se había anunciado por algunos periódicos italianos que Mussolini se trasladaría a Ginebra, pero hoy han quedado desmentidas todas estas informaciones.

En opinión de los delegados alemanes, se ha pretendido desvirtuar el sentido de algunas de sus palabras, que no fueron contrarias a la admisión de España, como las reflejaron los periodistas, sino de una ligera aproximación.

Yanguas se reunió con el personal técnico que la acompaña, cambiando impresiones acerca de la actitud que debe adoptar España en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

También ha dedicado elogios a nuestro embajador en París, señor Quiñones de León, por su actuación en el Consejo.

Todos los comentarios entre los delegados que se hallan en Ginebra van encaminados a la reunión que se celebrará hoy jueves, por la tarde, y en la que tratarán asuntos de suma importancia, no sólo para España, sino para los demás países.

Yanguas sigue recibiendo visitas de los delegados de las Repúblicas sudamericanas que apoyan la candidatura de España.

El presidente de la asamblea, Alfonso Costa, se ha negado a hacer declaraciones; pero, sin embargo, ha mostrado sus simpatías por España.

La cuestión política se debatirá mañana viernes y se esperan con cierto interés las manifestaciones del ministro de Estado español.

El señor Yanguas se reunió este mediodía con los delegados españoles en un banquete, en el Parque deaux Nives.

La primera Comisión de la asamblea, encargada de las cuestiones políticas, ha decidido nombrar una subcomisión que tendrá por misión examinar la petición de España de un puesto permanente en el Consejo.

Esta subcomisión dará su informe a la Comisión plenaria, que a su vez lo estudiará y expondrá su dictamen a la asamblea.

LLEGADA DE BRIAND.—A las nueve de la mañana llegó el presidente del Consejo de ministros francés, Briand.

Este está recibiendo muchas felicitaciones por haberle ratificado los Poderes Bourgeois.

Instantáneamente de llegar se reunió con sus compañeros de delegación, cambiando impresiones.

Esta tarde se reunió con los delegados de Bélgica, Inglaterra e Italia.

LA ACTITUD DEL BRASIL.—GINEBRA.—Está confirmado que anoche el delegado del Brasil declaró que se opone a la admisión de Alemania, en el caso de que el Brasil no obtenga un puesto en el Consejo permanente.

LA ACTITUD DE ITALIA.—GINEBRA.—El delegado italiano Scialoja ha hecho declaraciones a favor de las aspiraciones de España y de Polonia, a quienes cree que se les debe conceder puestos permanentes.

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO. De 10 a 11 y de 3 y media a 5. MENDEZ NUÑEZ, NUM. 13

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS. CIRUGIA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y media y de 5 a 6. PLAZA VIEJA, 2 (ESQUINA A PESO)

DOS PURALADAS

En una taberna del pueblo de Portillo, San Vicente de la Barquera, disputó Manuel Toñoño Blanco, de 42 años, con Antonio Torres Posada, de 21 y labrador como Manuel.

Este no se anduvo con filosofías y haciendo uso de una navaja dió una puñalada a Antonio en una mano y otra en el vientre, heridas que fueron calificadas de pronóstico leve.

Manuel fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de instrucción.

Fernando Estrañi

SISTEMA NERVIOSO. ELECTRODIAGNOSTICO. ELECTROTERRAPIA. CASTELAR, 1.—TELEFONO 242

Conservas Trevijano

SON PREFERIDAS A TODAS. UN TORO MUERTO POR UN AUTO. En el kilómetro 28 de la carretera de Muriedas a Bilbao, el auto B-1948 que conducía el mecánico Ricardo Herreros, de 24 años, atropelló y mató a un toro de la propiedad de don Ricardo Ajo, vecino de Beranga.

El auto sufrió desperfectos de consideración, saliendo ileso su ocupante.

Del suceso, la guardia civil de Hazas en Gesto, formó el correspondiente atestado.

Dr. Pedro M.º Castro

DE LA GOTA DE LECHE. ESPECIALISTA EN MEDICINA Y CIRUGIA DE NIÑOS. Consulta de once a una y de tres a cinco. MARCELINO S. DE SAUTUOLA, 2

JOSEFINA ESPEJO

MODISTA. BURGOS, NUMERO 46. TELEFONO 346

UNA RIÑA Y CUATRO HERIDOS

En el barrio de Lancruche (Ramales) se encontraron los jóvenes Salvador Diez Bustillo y Baltasar González Cano.

Riñeron por antiguos resentimientos, se agredieron y los dos resultaron heridos; Salvador con una herida profunda en la región parietal derecha y otra un poco más arriba, y Baltasar con otra herida de la misma índole en idéntica región.

En auxilio de ambos acudieron Juliana Gutiérrez, suegra de Salvador, y Antonio González, padre de Baltasar, los que también resultaron heridos, la primera con una lesión en el parietal izquierdo y el segundo con otra en idéntico sitio, calificadas todas de pronóstico reservado.

Del hecho se practicaron las diligencias consiguientes.

Santiago G. Quintanilla

MEDICO. MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de once a una. BECEDO, 4, SEGUNDO, IZQUIERDA

ATROPELLADO POR UN CARRO

En la zona marítima de Maliaño, fué ayer tarde, a primera hora, atropellado por un carro el obrero de 52 años César Gutiérrez Ruiz, que resultó con una herida contusa en la pierna derecha.

Fué curado en la Casa de Socorro pasando después a su domicilio, sito en el número 2 de la calle de San Pedro.

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO. Consulta de 10 a 4 y de 3 a 5. Paseo de Pereda, núm. 37, entresuelo.

LA BUENA SUERTE

Esta comedia de don Pedro Muñoz Seca llegaba a nosotros con escasa aureola de popularidad, sintoma indudable de que se ha representado poco por esos escenarios o que sus representaciones no han ido acompañadas de gran fortuna. Cualquiera de estas dos circunstancias, dados los tiempos que corremos, nos parece un poquito absurda y un tanto injusta, pues en el abundante repertorio del fecundo autor existe buen número de comedias inferiores por todos conceptos a "La buena suerte", y que, sin embargo, lograron triunfos rotundos, siendo su estreno esperado como agua de mayo por todos los públicos de provincias.

"La buena suerte", estrenada ayer en el teatro Pereda por la compañía Bassó-Navarro, se separa de la astrakanada, de la incongruencia a todo trapo, que con tanta fortuna y tan prácticos resultados cultivó insistentemente el señor Muñoz Seca, hasta convertirla en género suyo, inconfundible, personalísimo, frívolo y endable hasta la exageración, tan combatido por los "serenos" literarios e infanzones de pro" como eficaz para arrancar en la mayoría de los casos las benditas carcajadas y las agradables pesetas; en "La buena suerte" hay una comedia finamente cómica, hábilmente trazada y con un leve interés que va sosteniendo un pequeño conflicto amoroso que flota constantemente en la obra, mientras en torno suyo se van desenvolviendo las escenas, episódicas, vividas por tipos cómicos, que, sin recurrir al desecantamiento ni al desplante de circo, nos ofrecen donaires oportunos y situaciones graciosas que sostienen la hilaridad del curso por los mejores que han dado en llamarse "hechos" por algunos intransigentes puritanos, entre los que no tengo el honor de contarme, pues ilícitos me parecen todos los que demuestran arte, ingenio

ROBARON DOS KILOS DE CHORIZOS Y UNO DE LOMO Y SE LOS COMIERON

Matilde López Rivero, vecina de Tarriba, fué a la taberna a hacer venir a casa a su marido.

Y entre tanto los jóvenes Rafael Vega Vega, de 21 años, y Joaquín González Fernández, de la misma edad, penetraron en casa de Matilde, por la puerta de la cuadra y se llevaron dos kilos de chorizos y uno de lomo que aquella tenía colgados, bien "curaditos", en la cocina.

Para facilitar la tarea de los dos mencionados jóvenes, sus compañeros Budesindo González Linares y José María Revuelta Gutiérrez, tiraron al suelo a Matilde cuando iba a su casa y apagaron el farol que había próximo a la taberna.

Después los cuatro se fueron a casa de Isaac Pérez, donde estuvieron hasta las tres de la madrugada, de juerga, comiéndose los chorizos y el lomo en unión de otros muchachos. Los cuatro han sido detenidos.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrañi

MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE". Isabel II, 6. 3.—Consulta de 11 a 1 y media y de 4 a 5. Velasco, 7.—T. 869

G. INIGO

OCULISTA. Consulta de 10 y 1/2 a 1 y de 4 a 5. Velasco, 7.—T. 869

CASA DE SOCORRO

Asistidos y curados ayer: Román García Martín, de 28 años; extracción de una espina de la garganta.

Cipriano Díaz Cardin, de 27 años; herida incisa con pérdida de substancia en el dedo medio de la mano izquierda. Se cortó con una cuchilla.

Julia Laguna Sánchez, 40 años; extracción de una aguja del dedo mecánico derecho.

Antonio González, de 14 años; herida incisa extensa en la cara palmar de la mano derecha. Se cortó.

Doctor José Cortiguera

Partos y enfermedades de la mujer. DAOIZ Y VELARDE, 1, 1.—TEL. 8-15

CONSULTORIO

de enfermedades de los niños. MEDICINA Y CIRUGIA INFANTIL. CIRUGIA ORTOPEDICA. A cargo de los especialistas Jesús Mata, Julio M. Rivay y Federico Ceballos. Consulta de tres a cinco. San Francisco, 33, 1.º

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 848. Estancias causadas por transeúntes, 237.

Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 4. Asistidos existentes en el Establecimiento, 154.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. De 11 a 12, Sanatorio del Doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero, Teléfono 175.

Carlos Rodríguez Cabello

PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER. (GINECOLOGIA). MEDICINA INTERNA. De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 y 1/4 a 2, Cañalizo, 1, 2.º. EXCEPTO LOS DIAS FESTIVOS



CONCURSO NACIONAL DE GANADOS

Convocados previamente por el presidente de la Asociación provincial de ganaderos, se reunieron ayer en el domicilio social de esta entidad los fabricantes de industrias derivadas de la leche y los avicultores de la provincia con el fin de ponerse de acuerdo para concurrir con sus productos al Concurso Nacional de Ganados que se celebrará en Madrid en mayo próximo.

En la reunión de fabricantes de productos derivados de la leche, celebrada a las once de la mañana se acordó instantáneamente la conveniencia de concurrir a dicho Certamen con todos los productos que puedan manifestar de esa riqueza que pueda servir de defensa de la misma en la confección de futuros tratados comerciales, debiendo remitir inmediatamente las cédulas de inscripción a las oficinas de la Asociación de Ganaderos.

Unánimes con este criterio los avicultores cuya reunión se celebró por la tarde, a las tres y media, acordaron reunirse nuevamente en el mismo lugar y hora el día 20, llamando la atención de todos los que por alguna causa no asistieron para que concurren a la reunión próxima.

UNA INVITACION

La crisis de trabajo en el Ferrol

(Por teléfono)

FERROL.—Una comisión de elementos valiosos de la ciudad irá a Madrid con objeto de visitar al ministro de Hacienda e intentar que se visite el Ferrol para que pueda apreciar la enorme crisis de trabajo, especialmente en los asnales.

SUSCRIPCIONES

En favor de las familias de las víctimas de Suances

CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL. Suma anterior, 300 pesetas.

Don Julio Gutiérrez, comandante de Marina, 100 pesetas; don Juan Plaza García, obispo de Santander, 100; diario "El Cantábrico", 100; niña Eleonora Rivero Corral, 25; niño José Ramón Rivero Corral, 25; don Aurelio Fernández Velilla, 50; don Luis Rebolledo, 2; don J. C. 10; Zatarain, 5; Timoteo Fernández, 5; don M. F. 15; don Francisco Lanza, 2; doña Carmen Solana, 1; don Manuel Barril, 1; doña Josefina Sotela, 1; don Higinio Andueza Olaguibel, 5; Tinauca, Toñita y Ramón Beredo, 5; don M. N. 5; doña Natividad López, 2; don Francisco Porto, 5; don Serapio Obregón, 25.

Recaudado en la Standard Eléctrica S. A., escuela de montadores mecánicos: Don E. París, 10 pesetas; don M. Hausmann, 5; don A. Brook, 5; don A. Sanahuja, 5; don Angel Navarro, 5; don Pedro Sainz, 5; don Manuel Arauna, 5; don Miguel Alvaro, 5; don Pedro Castillo, 5; don Manuel Pacheco, 5; don Nicolás Labad, 5; don A. C. 5; D. Janicke, 4; don Manuel Cos, 2; don Angel Alvarez, 2; don Pedro Albenda, 2; don Rudesindo Urriburu, 2; don Domingo Solar, 2; don José Vial, 4; don Marcelino González, 4; don Gregorio Sánchez, 4; don Joaquín Suárez, 1; don Bernardino Cruz, 1; y don Félix Martínez, 1.

Sección de cables, Maliaño: Don Ch. A. Suckan, 5; don Perey Dawson, 5; don E. A. Clothier, 4; don M. Martínez Gómez, 4; don A. L. 3; don Enrique Díaz, 2; don Miguel Bodece, 2; y don Miguel Semper, 150.

Círculo de Recreo de Santander, 50 pesetas; don Gregorio Mazarrasa, 2; don Luis M. Guillán, 5; don Waldemiro Villegas, 5; don Victoriano López Doriga, 5; don Mariano G. Zumbado, 5; don Enrique Vial, 100; don Elias Herrero, 25; don Victoriano Fernández Sagastizabal, 5; niños Ramón y Luis Rebolledo, alumnos del Colegio de San José, de Suances, 50; niño Luis Soler, Fernández, del mismo Colegio, 25; don Manuel Fernández Rañada, 5; y niños de don Pedro Hermosa, 5.

Total, 1.197.150 pesetas.

REGRESO DE LA ARGENTINA

Grandiosa despedida a los aviadores

LA SUSCRIPCION PARA LOS AVIADORES DEL "PLUS ULTRA". MADRID.—La suscripción abierta en honor de Franco y de sus compañeros, alcanzaba esta mañana la suma de 462.089 pesetas.

LOS MARINOS ARGENTINOS. FERROL.—El Círculo Mercantil ha recibido un telegrama del encargado de Negocios de la Argentina en Madrid, diciendo que ha dado cuenta a su Gobierno del desmor del pueblo de Ferrol de ser visitado por el crucero "Buenos Aires", después de que este buque rinda viaje en Palos de Moguer.

BUENOS AIRES.—A pesar de Alvear que caía en el trayecto desde el Club Militar hasta la Casa del Gobierno, se estacionó una enorme multitud, que no cesaba de aplaudir y aclamar a los aviadores españoles.

Franco y sus compañeros se despidieron emocionados del presidente Alvear, que abrazó a los aviadores, mientras pronunciaba frases de firme amistad y de gran afecto a España.

El comandante Franco se mostró muy agradecido a las delicadas atenciones recibidas de presidente del Gobierno y del pueblo argentino.

Franco, en su nombre y en el de sus compañeros, solicitó del presidente el indulto de varios presos españoles.

El doctor Alvear prometió que se irían revisados sus procesos y que procurará acceder a lo solicitado.

SALEN LOS AVIADORES

BUENOS AIRES (Urgente).—A las 5.30 de la tarde y después de entregar el "Plus Ultra", salieron los aviadores españoles a bordo del acorazado argentino "Buenos Aires".

Se les tributó una grandiosa despedida.

REGRESO DE RUIZ DE ALDA

BUENOS AIRES.—Esta tarde, en un avión de la Escuela de Aviación militar ha regresado de Montevideo el capitán Ruiz de Alda, que fué despedido por las autoridades y numeroso público.

REGRESO DE FRANCO Y DURAN

BUENOS AIRES.—El comandante Franco y el teniente Durán han regresado esta tarde de Córdoba, donde se les tributó una cariñosísima y entusiasta despedida.

Poco después de su llegada y tras de haber descansado breves momentos en el Club Militar, donde tienen su alojamiento, acompañados del encargado de Negocios de España, señor Desvial, se dirigieron a la Casa del Gobierno.

JUSTA ABSOLUCION

Consejo de guerra contra un periodista

(Por teléfono)

SEVILLA.—En el cuartel del regimiento de Caballería de Alfonso XII se ha reunido esta mañana un Consejo de guerra ordinario para ver y fallar la causa instruida contra el director del diario local "La Unión", a quien se acusaba de un delito de insulto a la autoridad militar.

En vista del resultado de las pruebas, el fiscal retiró la acusación.

El hecho que dio lugar a la instrucción de este sumario había sido la publicación de un artículo en el que se hablaba de sublevaciones en la región de Yehala.

DE BARCELONA

(Por teléfono)

UNA DENUNCIA

BARCELONA.—Mannol Balaguer había recibido el encargo de cambiar por pesetas una cantidad de dólares cuyo valor se aproximaba a diez y seis mil duros.

Parece ser que Balaguer tardaba bastante en entregar las pesetas a don Trinidad Ponze, que era quien le había dado el encargo, y como Balaguer tampoco le devolvía los dólares, el señor Ponze puso el hecho en conocimiento del juez.

La señora Ponze acababa de llegar de América.

PRÓXIMO CONCIERTO

Los Coros Montañeses

Esta notable y apaciguatísima masa coral, que bajo la experta dirección del prestigioso joven profesor don M. Cabanes, tantos exitos laureos han conseguido en su brillante actuación, se dispone a dar el noveno de sus conciertos en Santander el próximo día 17 de los corrientes en el teatro Pereda a las diez de la noche.

Para ello ha seleccionado un programa bello y altamente selectivo, en el que figuran las más preciosas tonadas montañesas.

De un detallaremos oportunamente las mejores obras.

Lucieran esa noche los coros montañeses con magnífico decorado confeccionado expresamente para ellos y en el que figuran bellísimos paisajes de San Vicente de la Barquera, Urdón, Liérganes, y el Sardinero.

Los "mozcos" de los coros aparecerán elegantemente vestidos, con preciosos trajes, pasajes, coros, cintas y en otras de alicados montañeses.

Actuará también en ese concierto la excelente cuadrilla de danzantes de los coros.

Los precios que regirán para ese concierto serán sumamente económicos y las localidades para el mismo se expenden en San Francisco, 22, Calzados Efrón, San Francisco, 17, papelería; y en Guevara, 12, bar Serria Alegría.

Nuevas farolas luminosas

(Por teléfono)

NUEVAS FAROLAS LUMINOSAS

MADRID.—En la madrugada de hoy ha comenzado en la Gran Vía y calle de Alcalá farolas luminosas indicadoras de la dirección.

Ante el conde de Vellellano se hicieron pruebas con excelente resultado.

Las farolas fueron reguladas al Ayuntamiento por el inventor.

EL AGUA DE CORCONTE

cura las enfermedades de riñón y vejiga, disuelve los cálculos, haciendo expulsar las arenillas. Por ser un producto natural no perjudica al organismo, no tiene rival ni similares. Limpia la orina de pus, la sangre u otros residuos. Consulte a su Doctor, quien opinará como nosotros.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías o pidánselas a la ADMINISTRACION CENTRAL: Paseo de Pereda, 36. - SANTANDER

TEATRO DE PEREDA. Compañía BASSÓ-NAVARRO. HOY: VIERNES FEMINA. Precios para señoras: Tarde, Butaca, 150 ptas.—Noche, 1 pta. TARDE, a las seis y media. NOCHE, a las diez y media. GRAN EXITO de la comedia en tres actos, t. talada. El conflicto de Mercedes